

# 四道食疗方助您苦夏养心

大暑已过，“上蒸下煮”，民间街坊说的“苦夏”就在此时。这个时节如何养生呢？中医专家介绍，长夏养生，首先饮食上要注意食物以新鲜清淡、易消化为宜，少吃油腻和辛辣，少饮酒、少抽烟。同时，注重运动出汗的正确方式，做好心理调节，静心安神、戒躁息怒。

## 1 苦味食物有助长夏养心

炎炎夏日不仅带给我们身体上的不适，还容易导致人情绪烦躁、焦虑、易激动、失眠等。因此，“去火”也是夏日食补的必备功课。苦味食物不仅清热，还能解热祛暑、消除烦躁。所以，大暑时节，适当吃点苦瓜、苦菜、苦荞麦等苦味食物，可清心除烦、增进食欲。此外，苦味食物还可使人产生醒脑、轻松的感觉，有利于人们在炎热的夏天恢复精力和体力，减轻或消除全身乏力、精神萎靡等不适。

西瓜也堪称“盛夏之王”，清爽解渴，味道甘美多汁。西瓜瓤性味甘、寒。有清热解暑、解烦止渴、利尿的功效。中医还以干燥的西瓜皮入药，称为西瓜翠衣，其性甘凉，也有清热解暑、止渴利尿的功效。

另外香瓜、哈密瓜，鲜藕、绿豆、冬瓜、马蹄、苦瓜等各种瓜类也是不错的选择，既能清解暑热，又能清泻身体产生的内热。

大家也可服用有甘寒清暑或辛凉发散功用的中药，如菊花、荷叶、竹叶、金银花、薄荷等。

## 2 三伏天饮食注意三点

### 专家提醒，此时饮食应注意三点：

**新鲜干净。**中医认为，胃为后天之本。夏季人们常感食欲减退，脾胃功能较为迟钝，此时不妨吃些新鲜蔬果。但要注意不要贪食生、冷或不洁的食物，以免染上痢疾、腹泻等。尤其是夏天潮热本来就容易滋生细菌，各种瓜果、凉拌荤素菜或冰镇饮品在制作过程稍有不慎，极易造成污染而导致人们食用后感染病菌，必须十分注意。

**健脾祛湿。**古代学者认为“暑多挟湿”。如果暑湿入侵影响脾胃运化功能，就会出现胃纳不佳、脘腹饱胀或者肠鸣腹泻等症状。应注意合理饮食，可适当进食一些药食两用之品，如莲子、扁豆、薏苡仁等，可以多食用荷叶、冬瓜等清暑化湿的食品。

还可以多吃新鲜蔬菜、鲫鱼等，注意



口味清淡，尽量少吃辛辣、油腻之品。因为天气热，出汗多、饮水多，胃酸等消化液会被冲淡，食欲会受到影响，油腻食品吃了也很难消化，容易伤胃。

**益气养阴。**暑由火所化，夏天出

汗多，易耗伤津液，饮食应尽量选择益气养津的食材，以补充足够水分。如果进补，以清补为益，常用可选的药材有生地、百合、西洋参、沙参、石斛等。

## 3 运动适量 切忌大汗淋漓

运动一场，出一身汗是夏日排解体内湿气的有效途径。但专家提醒，三伏天是一年中最热的时节，气温高、气压低、湿度大、风速小，这样的气候条件，对人体健康有明显的不利影响。高负荷运动或长时间持续进行体育锻炼容易出汗多、口干渴，因为动则升阳，迫津外泄，此时容易耗气伤津。三伏天的运动应注意选择中

小强度、间断性的锻炼项目，清晨或傍晚到湖边或公园进行散步、打太极拳等运动，游泳、瑜伽、五禽戏、八段锦是极佳选择。

无论选择何种运动，切忌运动过量大汗淋漓，这样最容易耗气伤津。体弱、年老者尤其不要过分强调“夏练三伏”，以免得不偿失。另外，运动出汗后，千万不要用冷水淋浴。

## 4 推荐四道养心食疗方

### 1.荷叶西瓜翠衣饮

荷叶、西瓜翠衣各10克，水煎滤取药液，加白糖少量，频频饮服。

### 2.生脉饮

暑伤气津可以用气阴两补的西洋参，或饮用人参、麦冬、五味子三味药材组合的“生脉饮”。

### 3.瘦肉炖莲藕

一至二两瘦肉，一段莲藕，10克生地黄，几片西瓜翠衣，一起熬汤佐餐，可清暑益气。

### 4.龙眼红枣莲子鸡蛋汤

**材料:**龙眼肉10克，莲子10克，红枣10枚，鸡蛋2个，冰糖50克。

**做法:**将莲子去心，红枣去核，鸡蛋、龙眼肉、冰糖一同放入砂锅内，加水适量，置大火上烧沸，再用文火煮熟，调好口味即可。此汤具有健脾补气、益心宁神的功效，适用于面黄肌瘦、心悸健忘、睡眠不佳的人群。

据新华网

## 两道茶饮减脂养肝

陈皮同放入砂锅，加水浓煎2次，每次20分钟，过滤，合并2次滤汁即成。代茶，频频饮用，当日饮完。有燥湿化痰，清肝降脂的功效。适用于肝郁气滞型脂肪肝。

### 2.三七绿茶

三七3克~5克，绿茶3克。将三七洗净，晒干或烘干，切成饮片或研末，与绿茶同放入杯中，用沸水冲泡，加盖闷15分钟即可饮用。代茶，频频饮用，可连

续冲泡3次~5次，当日饮完。当茶饮至最后，三七片还可放入口中嚼服。有活血化瘀，抗脂肪肝的功效。适用于气滞血瘀型脂肪肝。

专家提醒，如果明确诊断为脂肪肝，在医生指导下进行内外治疗也很重要。脂肪肝患者还应注重运动锻炼。如定期练习传统的八段锦、五禽戏等，都可以起到增强代谢、调肝消脂的效果。

据新华网

## 一到冬天就咳嗽 伏天不妨看中医

一到冬天，一些慢性支气管炎、慢阻肺、哮喘患者容易疾病发作或者病情加重。专家说，“冬病夏治”是中医的治疗特色，是指在夏季自然界和机体阳气最旺盛之时，通过内服外治温补阳气、活血通络，以预防慢性咳喘病在冬季的发生或加重。处于缓解期的虚寒型慢性咳喘病人，一受凉、特别是入冬就容易咳或喘，不妨在三伏天抓紧试一试吧——

### 外治法： 敷贴沐足温经活络

“慢性咳喘病冬病夏治可分外治和内服法。”专家介绍说，虽然方法不同，但都是抓住夏季自然界和人的机体阳气最旺盛之时来温补阳气，达到事半功倍的目的。

外治法有穴位贴敷、穴位注射、沐足等方法。穴位贴敷、穴位注射的时间多选在气温超过30℃的日子，一般是三伏天各治疗一次。今年的三伏分别在7月12日、7月22日、8月11日，中伏已过，不过病史较长的虚寒型慢性咳喘病人，可考虑在三伏天前后一两周增加敷贴次数，以进一步提升机体阳气。但皮肤过敏者应格外留意，适当减少穴位贴敷的时间，以免引起皮肤不良反应。

专家建议，除了三伏天接受穴位贴敷、穴位注射治疗，处于缓解期的虚寒型慢性咳喘“老病号”，还可以适当选用艾叶、桂皮、生姜等药材各15~20克煮水来沐足，以助温经活络。

### 内服法： “对号入座”试试食疗

慢性咳喘病冬病夏治的内治法包括汤药治疗、中成药、夏季膏方、食疗等。

南方地区四季多湿，专家建议慢性咳喘病患者可在医生的指导下，尝试汤药、中成药、夏季膏方、食疗等内服法进行治疗。专家结合临床慢性咳喘患者较常见的咳痰、喘、肿等症推荐了以下几种食疗法，有相应症状和表现的患者不妨“对号入座”试一试——

#### 以咳痰为主要表现的慢性咳喘病人：

如果咳出来的痰又白又稀，可以取陈皮、白萝卜、杏仁、枇杷叶、茯苓等食材各用10克煮水喝，也可以根据自己的喜好选择二三味煮水喝。

如果咳出来的痰变得又黄又粘，可以取薏苡仁、冬瓜仁、杏仁、枇杷叶、浙贝母等各用10克煮水喝。不过，一般出现黄痰时，多数是慢性咳喘病急性发作，建议及时就医诊治。

#### 以气喘为主要表现的慢性咳喘病人：

可以选用蛤蚧、核桃肉、鹧鸪、冬虫夏草、五指毛桃等食材温补肺肾，纳气平喘。比如，可煲一道鹧鸪山药汤。

**材料:**鹧鸪1只，山药250克，猪肉100克，调味品适量。

**做法:**将鹧鸪、山药、猪肉洗净后同时加入锅中，加清水适量炖至烂熟后食用。

**作用:**对缓解期的咳喘病人，鹧鸪山药汤有助健脾益气。

#### 伴有双下肢浮肿的慢性咳喘病人：

这类病人出现双下肢浮肿，常是肺心病的表现，在积极求医的同时，可以试试“五皮饮”。

**材料:**选生姜皮、茯苓皮、陈皮、大腹皮、桑白皮各10克，蜂蜜适量。

**做法:**将上述五种皮加入适量水同煮30分钟，放凉后可根据个人喜好加蜂蜜调味服用。

#### 作用:

有助于利水消肿、行气化湿。

据新华网